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החוג לכלכלה

מבחן במאקרו כלכלה ב'

מועד ב' - תשנ"ט

15 באוגוסט 1999

הנחיות כלליות:

משך המבחן:    3 שעות, ללא הארכה;

חומר עזר:        דף נוסחאות (שני צדדים, או שני עמודים צד אחד כל אחד);

הערות נוספות: יש לענות על כל השאלות. משקל כל שאלה מצוין בראשה. על שאלה 4 בחלק ב' יש לענות בגוף הבחינה. על שאר השאלות: 1-3 בחלק א' ושאלה 5 בחלק ב' יש לענות במחברת הבחינה. בכל מקרה חובה להחזיר בתום הבחינה את שאלון הבחינה ואת המחברת, כאשר על שניהם מסומנים בברור פרטי הסטודנט.

בהצלחה!

חלק א' - שאלות חישוב
שאלה 1 (25 נקודות)

הנח כלכלת דורות חופפים בה נולדים בכל תקופה N צעירים החיים שתי תקופות, (N(t)=N לכל t). הפרטים צורכים מוצר תצרוכת מתכלה בכל תקופה בהתאם להעדפותיהם הנתונות ע"י פונקצית התועלת: 

u[c1(t), c2(t+1)] = lnc1(t) + lnc2(t+1)
כל פרט מקבל מענק של W1 יחידות המוצר בתקופת חייו הראשונה ומענק של W2 יחידות המוצר בתקופת חייו השניה. הזקנים בתקופה הראשונה, t=1, רוצים לצרוך ככל שניתן, כאשר לרשות כל אחד מהם יש בנוסף למענק שלו במוצרים, כמות כסף בגובה m. 

בכלכלה זו יש ממשלה המקיימת באופן קבוע גירעון בתקציבה בגובה g יח' מוצר לצעיר. המימון של הגירעון נעשה באמצעות הדפסת כסף, כאשר M(t)=zM(t-1). על מנת להעלות את מורל הציבור, החליטה הממשלה להעניק תשלומי העברה קצובים בגובה 0.5g לכל צעיר בכל תקופה t, t=1,2,…. (הנח שהגירעון g כולל את תשלומי ההעברה לצעירים).

I. מצא את שיווי המשקל המוניטרי הסטציונרי בכלכלה זו ואת הקשר המפורש בין g לקצב הדפסת הכסף z. (בתיאור שיווי משקל בסעיף זה הנך נדרש\ת לציין את הביטויים המפורשים עבור התשואה על החזקת הכסף, עבור סל התצרוכת (c1, c2), ועבור הביקוש לכסף של כל צעיר);

II. בהינתן שהגירעון ממשלתי הוא של 0.1 יח' מוצר לצעיר, g=0.1, והמענקים ההתחליים הם W1 = 1, W2 = 0, האם יעדיפו הפרטים לוותר על המענק הקצוב ובכך להקטין את גירעון הממשלה ל0.05- לצעיר? הסבר תשובתך.
שאלה 2 (25 נקודות)

הנח כלכלה של דורות חופפים בה בכל דור מספר שווה של שני סוגי פרטים (עשיר ועני), הנבדלים  זה מזה רק בגודל המענקים ההתחליים. לרשות כל פרט "עשיר", שיסומן ב- h=1, סל מענקים הכולל: 35 יחידות מוצר בהיותו צעיר ו- 4 יח' מוצר בהיותו זקן, W1 = (35, 4). לרשות כל פרט "עני", שיסומן ב- h=2, סל מענקים הכולל: 10 יחידות מוצר בהיותו צעיר ו24- יחידות מוצר בהיותו זקן,W2 = (10, 24) . בנוסף למענק ההתחלי במוצרים, יש לרשות כל זקן "עשיר" בתקופה הראשונה כמות של 10 יחידות כסף. העדפות הצרכנים ביחס לתצרוכתם ניתנות לביטוי על ידי פונקצית התועלת הבאה:  u[c1(t), c2(t+1)] = c1(t)(c2(t+1)   לכל תקופה t=1,2,….

הצעירים יכולים בכל תקופה לסחור בינם לבין עצמם על ידי הלוואות במוצר התצרוכת, שהריבית עליהם היא r(t). כמו כן, ניתן לסחור במוצרים תמורת כסף עם זקני הדור הקודם. התשואה על החזקת כסף היא R(t) = v(t+1)/v(t). בכלכלה זו קיימת ממשלה שלה הוצאות בהיקף של 1 יחידת מוצר לצעיר, g=1, בכל תקופה t=1,2,…. למימון הוצאותיה מדפיסה הממשלה כסף חדש מידי תקופה בקצב Z, כך שהיצע היתרות הנומינליות גדל על פי:  M(t) = Z(M(t-1), כאשר Z > 1.

I. חשב ותאר באמצעות דיאגרמה את שיווי המשקל המוניטרי לכלכלה זו. (תיאור שיווי המשקל צריך לכלול בנוסף לריבית ולמחירי שיווי המשקל, גם את התצרוכת של הפרטים, את היקף האשראי במוצרים ואת כמות היתרות הריאליות). מהו שיעור האינפלציה בכלכלה זו?
הממשלה החליטה לצמצם מעט את האינפלציה באמצעות קיצוב אשראי. לשם כך הטילה מגבלה על הלווים בלבד, לפיה מוגבל הלווה להלוואה מקסימלית של 5 יחידות מוצר.

II. חשב ותאר באמצעות דיאגרמה את שיווי המשקל המוניטרי למשק זה. מהו שיעור האינפלציה בשיווי משקל זה והאם הצליחה הממשלה אמנם לצמצם את האינפלציה? מה לדעתך הביא לתוצאה זו?
שאלה 3: (25 נקודות)

הנח כי בעולם שתי מדינות: East ו- West, שיסומנו ב- E וב- W, בהתאמה. בכל אחת מהמדינות הללו נולדים 100 פרטים זהים בכל תקופה, החיים שתי תקופות. לכל פרט פונקצית התועלת מהצורה u(c1,c2) = ln(c1) + ln(c2), וסל מענקים התחלי במוצרים W = (5, 1). 

בשתי המדינות קיימות קרקעות המניבות יבול של 1 יחידת מוצר תצרוכת ליחידת קרקע בכל תקופה. כמות הקרקע שונה בשתי המדינות: ב- E קיימות AE = 40 יחידות קרקע, ואילו ב- W קיימות AW = 60 יחידות קרקע, (על כן W היא מדינה עשירה יותר מאשר E). אין נכסים אחרים, ובמיוחד אין כסף באף אחת מהמדינות. הקרקעות בכל אחת מהמדינות נמצאות בתקופה הראשונה, t=1, בבעלות הזקנים החיים באותה מדינה, (כלומר, בבעלות כל זקן בתקופה הראשונה  1/100 מיחידות הקרקע במדינתו).

בתקופה הראשונה שרר בין שתי המדינות משטר בעלות הון Portfolio autarky (PA), כפי ששרר למשל בין מערב למזרח גרמניה עד נפילת החומות. בתקופה t=2 הוכרז בפתאומיות על איחוד כלכלי ומדיני בין שתי המדינות, והן עברו למשטר של Laissez faire (LF).

I. חשב ותאר את שווי המשקל הסטציונרי בתקופה t=1 (הנח כי הפרטים צופים שמשטר בעלות ההון (PA) יישאר לעד). תיאור שיווי משקל כולל מחיר יחידת קרקע במונחי מוצרים בכל מדינה, (pW, pE); שיעורי הריבית הבין-תקופתית (ברוטו) בכל מדינה, (RW, RE); התחלקות הבעלות על הקרקע בין צעירי שתי המדינות בסוף התקופה הראשונה; התצרוכת והתועלת של כל פרט בכל מדינה.

II. חשב את שווי המשקל הסטציונרי מהתקופה השנייה, t=2, ואילך תחת ההנחה שהמשטר LF יישאר בתוקף לתמיד. חשב את השינויים שחלו בשער הריבית הריאלי ובתצרוכת הזקנים בתקופה t=2 בהשוואה לשווי המשקל תחת משטר PA של בעלות ההון. ציין מי מתושבי שתי המדינות הרוויח ומי הפסיד כתוצאה מהשינוי במשטר ביניהן.

חלק ב' - שאלות אמריקאיות ונכון/לא נכון

שאלה 4 (לכל שאלה תשובה אחת נכונה, כל תשובה נכונה מזכה ב4- נקודות, סימון של יותר מתשובה אחת לשאלה יגרור הפחתת של 2 נקודות עבור התשובה השנייה ו2- נקודות נוספות עבור התשובה השלישית)

1. "ממשלה המממנת את הגירעון בתקציבה ע"י שילוב של הנפקת אג"ח הנושאות ריבית נומינלית חיובית והדפסת כסף מחריפה את האינפלציה מעבר למתחייב מהגירעון הבסיסי"

I.  נכון, שכן אג"ח יש לפרוע בעתיד בניגוד להדפסת כסף אשר אינו יוצר התחייבות עתידית.

II.  לא נכון, כי אין הבדל במחויבות עתידית בין אג"ח לכסף.

III.  נכון, כיון שלאגרות החוב תשואה ריאלית גבוהה מזו של כסף.

IV.  לא נכון, כי רק גודל הגירעון קובע את האינפלציה, ולדרך מימונו אין כל חשיבות.

2. "במדינות האיחוד האירופאי הכלכלי היה ידוע שנים מראש שהחל משנת 1999 ישרור ביניהן משטר תנועות הון של  Laissez faire, אך לידיעה זו לא היתה השפעה כלשהי עד לרגע בו הוסרו כל המגבלות על העברות הון בין תושבי המדינות השונות באיחוד"
I. נכון, שכן מחירי נכסים בכל תקופה מושפעים רק מהביקוש וההיצע לנכסים אלה באותה תקופה.  

II.  לא נכון, כי מחירי הנכסים השתנו עקב הצפי לשנויים עתידיים בביקוש ובהיצע לנכסים.

III.  נכון, כי מסיבות פוליטיות לא שררה ודאות מוחלטת על כינון האיחוד.

IV.  נכון, כי לשנוי עתידי במדיניות יש השפעה רק כאשר הוא נכנס לתוקף. 
3. "רק שנויים בלתי צפויים בקצב הגידול של כמות הכסף יכולים להשפיע על הפעילות הריאלית במשק"

I.  נכון, שכן תגובת השוק לשנויים צפויים מנטרלת את השפעתם על הפעילות הריאלית, ומותירה רק השפעה על רמת המחירים והאינפלציה. 

II.  לא נכון, שכן הזרמת כסף גדולה יותר, גם אם היא צפויה מראש, מאפשרת יצירת מקומות עבודה חדשים.

III.  נכון, כי פרט המקבל מענק כספי ידוע מראש אינו משנה את חסכונותיו ואת היצע העבודה שלו.

IV.  לא נכון, כיון שמדיניות כלכלית איננה יכולה להתבסס על הפתעות והנחתות.

4. בכלכלת דורות חופפים בה גדלה האוכלוסייה בקצב n > 1 בכל תקופה, המענקים ההתחליים לנפש גדלים גם הם בקצב n, והממשלה שומרת על כמות כסף קבועה, שער הריבית הריאלי (ברוטו), R, בשווי משקל מוניטרי סטציונרי יהיה:
I.  R = n.
II.  R =n2.
III.  אין מספיק נתונים לקבוע את גדלו של R.

IV.  n < R < n2.
שאלה 5  (9 נקודות)

 
"מענק כספי קצוב הניתן לכל פרט בראשית תקופת חייו השניה אינו חייב להשפיע על שווי המשקל הריאלי, (סל תצרוכת, חיסכון וקצב האינפלציה)". נכון/לא נכון, הסבר.

רמז: הניתוח המוביל לטענה זו מבוסס על הציור להלן המתייחס לכלכלת דורות חופפים עם ממשלה - המגדילה את כמות הכסף בכל תקופה בשיעור z, כלומר, M(t)=zM(t-1), ומחלקת את הכסף החדש באופן שווה וקצוב בין הזקנים. השווי הריאלי (במוצרים) של המענק הכספי לזקנים מסומן ב- a. נתון ששווי המשקל המוניטרי עם כמות כסף קבועה, z=1, הוא בהקצאה E0, בחן/י את הטענה שזהו גם שיווי המשקל עבור z>1 כפי שמוצג בציור?



בתשובתך העזר בציור. במידה ולדעתך E0 אינו שיווי משקל עם מענק כספי קצוב לזקנים, ציין את מיקומו האפשרי. נמק את תשובתך.
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